

Р. И. Хаиров<sup>1</sup>

## К ВОПРОСУ О СОЗДАНИИ ГЛОБАЛЬНОЙ СИСТЕМЫ ВЕЩАНИЯ

1. Вопросы межкультурного и межрелигиозного диалога, перехода от «культы применения силы» к «культуре мира и взаимопонимания культур» давно привлекают внимание международной общественности и международных структур. (Декларация принципов толерантности, ЮНЕСКО, 1995 г., Декларация и план действий в рамках «Диалога цивилизаций», Генеральная Ассамблея ООН, 1998 г., Декларация и план действий по культуре мира, Генеральная Ассамблея ООН, 1999 г., «Альянс цивилизаций», 2005 г. и т. п.). Однако международная ситуация остается весьма тяжелой и перспективы ее развития отнюдь не безоблачные.

2. В последние годы мне довелось принимать участие в целом ряде крупных международных конференций с похожими названиями («Диалог цивилизаций и межрелигиозное сотрудничество», Н. Новгород, 2006; «Диалог цивилизаций. Поиск стратегии для III тысячелетия», Санкт-Петербург, 2007; «Альянс цивилизаций», Стамбул, 2007 и др.) На каждой из этих конференций

подчеркивалась необходимость перейти от теоретических дискуссий и обсуждений этой ключевой проблемы XXI в. к практическим шагам и созданию конструктивных механизмов реализации обсуждаемых идей.

3. В январе 2008 г. в Мадриде «Альянс цивилизаций» обсудил вопрос создания международной системы вещания (Rapid Response Media Mechanism) для продвижения идей толерантности, взаимопонимания и мира и противодействия пропаганде насилия и ксенофобии. Мне кажется, это очень интересное и перспективное предложение. Создание мощной международной системы вещания на различных языках, опирающейся на огромный материал по диалогу культур, накопленный в процессе многочисленных творческих встреч, с использованием современных PR-технологий открывает принципиально иные возможности влияния на массовое сознание.

4. Действительно, в современном мире «четвертая власть» активно меняет свой статус на более высокий. Технические возможности вещания стремительно развиваются. Процессы глобализации приобретают всеохватывающий характер. PR-технологии становятся все более

<sup>1</sup> Исполнительный директор Международного общественного фонда «За выживание и развитие человечества», кандидат философских наук.

изохронными и могущественными. Объем финансирования массмедиа превысил бюджеты многих стран. Можно сказать, что ответ на ключевой вопрос: «В какой цивилизации (культуре) предстоит жить будущему поколению?» — сегодня напрямую зависит от целей и доминирующего содержания массмедиа.

В связи с этим изменение «ценностного наполнения» мирового эфира, создание Глобальной системы вещания под эгидой «Альянса цивилизаций» является важнейшей и срочной задачей. Успешная борьба с терроризмом или СПИДом, наркоманией или ксенофобией немислива без ее решения.

5. Есть ли такой шанс? Существуют ли в современном политическом контексте силы, заинтересованные в создании нового, морально-нравственного содержания СМИ? Могут ли они противостоять гигантским финансовым вложениям в массмедиа, ориентированным только на прибыль? Хочется верить, что да. И основанием для такой веры является сегодняшняя конференция в Санкт-Петербурге.

В своем докладе участник нашей конференции Федерико Майор говорит, что если сила будет заменена словом, а конфронтация — диалогом, то у человечества появится шанс преодолеть энтропию истории.